

**Социально-экономические и политические аспекты состояния  
Сибирского края в 1880-е гг.  
в публикациях Д. А. Клеменца в «Сибирской газете»**

*М. В. Балахнина<sup>1\*</sup>*

<sup>1</sup> Сибирский государственный университет путей сообщения, г. Новосибирск,  
Российская Федерация  
\* e-mail: marinab460@yandex.ru

**Аннотация.** В статье рассматривается проблема деятельности представителя революционного народничества Д. А. Клеменца как публициста во время его пребывания в сибирской ссылке. С 1884 по 1888 год он являлся сотрудником «Сибирской газеты», издаваемой в городе Томске. Клеменц писал научные статьи по археологии, рецензии на научные труды, передовицы, фельетоны, которые затрагивали все наиболее насущные вопросы сибирской жизни. Они касались проблем положения крестьян-переселенцев, местного самоуправления, проведения земской и судебной реформ в Сибири, развития образования, в том, числе открытия Сибирского университета, положения рабочих в золотопромышленности, строительства сибирской железной дороги, положения инородцев. Клеменц выступал за прекращение политической ссылки в Сибирь. При этом Дмитрий Александрович не только озвучивал острые вопросы, но и предлагал конкретные меры по их решению.

**Ключевые слова:** Сибирь, 1880-е гг., революционное народничество, «Сибирская газета»

**Socio-economic and political aspects of the state of the Siberian  
region in the 1880s. in the publications of D. A. Klements  
in the Siberian Newspaper**

*M. V. Balakhnina<sup>1\*</sup>*

<sup>1</sup> The Siberian Transport University, Novosibirsk, Russian Federation  
\* e-mail: marinab460@yandex.ru

**Abstract.** The article deals with the problem of the activities of the representative of revolutionary populism D. A. Klements as a publicist during his stay in Siberian exile. From 1884 to 1888 he was an employee of the Siberian Newspaper, published in the city of Tomsk. Klements wrote scientific articles on archeology, reviews of scientific papers, editorials, feuilletons that touched on all the most pressing issues of Siberian life. They touched upon the problems of the situation of the peasant settlers, local self-government, the implementation of zemstvo and judicial reforms in Siberia, the development of education, including the opening of the Siberian University, the situation of workers in the gold industry, the construction of the Siberian railway, the situation of foreigners. Klementz advocated an end to political exile in Siberia. At the same time, Dmitry Alexandrovich not only voiced acute issues, but also proposed specific measures to address them.

**Keywords:** Siberia, 1880s, revolutionary populism, Sibirskaya Gazeta

Сибирь на протяжении веков была местом ссылки преступников, а также неугодных правительству людей, особенно в XIX в., когда впервые в России резко активизировалось оппозиционное движение. Ссылнопоселенцы – дворяне и интеллигенция внесли значительный вклад в развитие просвещения,

науки и культуры края. Все это относится и к революционному народничеству, представители которого были сосланы в Сибирь в 1870-80-е гг. Значительную роль в развитии просвещения и науки, распространении передовых взглядов играла периодическая печать, в частности «Сибирская газета» и «Восточное обозрение».

«Сибирская газета» возникла в тяжелые дни поражения революционного движения 1879-1880 гг. Ее первый номер вышел в Томске 1 марта 1881 г. День рождения газеты случайно совпал с первомартовскими событиями в Петербурге и привлек внимание местного жандармского полковника, заподозрившего редакцию в попытке ознаменовать факт цареубийства. Случайность совпадения вскоре установили, однако за газетой прочно утвердилась слава «нигилистического» органа, и пристальное наблюдение за ее направлением и сотрудниками стало одной из важнейших задач томских властей.

Основателем газеты и ее издателем стал П. И. Макушин, один из пионеров книготорговли в Сибири. Он активно привлекал к сотрудничеству и политических ссыльных. В ней принимали участие В. Ф. Волховский, С. Л. Чудновский, С. Жебунев, А. И. Иванчин-Писарев [1]. Своей популярностью и влиянием во второй половине 1880-х гг. газета во многом была обязана Д. А. Клеменцу, находившемуся на тот момент в ссылке за активное участие в народническом движении 70-х гг. XIX в. Публицистическая деятельность являлась неотъемлемой составной частью его жизни. На сотрудничество в газетах Дмитрий Александрович смотрел как на идейное дело, за которое денег не берут [2].

Сотрудничать с «Сибирской газетой» он начал в 1884 г., куда из Минусинска посылал свои статьи. В них Д. А. Клеменц резко критиковал злоупотребления администрации, чиновников, полиции, заводчиков [3]. Также он характеризовал состояние народного образования в Минусинском округе, деятельность Минусинского музея и библиотеки [4]. Дмитрий Александрович предлагал открыть мужскую прогимназию в Минусинске [5].

Будучи исследователем, он писал рецензии на научные труды, научные статьи по археологии, в частности, заслуживает внимания отчет Клеменца о путешествии по Койбальской степи, где, в том числе, сообщалось о положении русских переселенцев и инородцев [6]. В своих статьях Д. А. Клеменц подчеркивал заслуги деятельности земских органов в России, указывая на то, что благодаря бессловному принципу возможна энергичная забота земств о народном обучении и здравоохранении. «Только собрания, свободные от всяких «повелительных сословных полномочий», - писал автор, - только собрания, каждый член которых сознавал бы себя представителем общих интересов данной местности, ...могли возложить на землю, кому бы она ни принадлежала, значительные платежи в пользу народной массы». В тоже время Дмитрий Александрович подчеркивал, что земская реформа не была достаточно последовательной и полной, чем, по его мнению, объяснялись многие недочеты в работе земств [7].

С переездом в Томск в 1886 г. Д. А. Клеменц непосредственно включился в работу «Сибирской газеты». Его перу принадлежали рецензии на книги, науч-

ные статьи, фельетоны. Острым сарказмом проникнута его «Сказка о двух родителях и девах Платониде и Перепетуе», являющаяся беспощадной пародией на российскую действительность 80-х гг. XIX в. с ее развитым до гиперболических размеров полицейским сыском, политическими преследованиями и многочисленными циркулярами, требовавшими пристального наблюдения за каждым шагом учащейся молодежи. Д. А. Клеменц зло и остроумно издевался над этой политикой правительства, многочисленный аппарат которого, подчас, «без дальних шуток» ищет «корни зла у грудных малюток» [8]. «Окончание может и быть», – с иронией сообщал он, подписывая продолжение сказки в 16-м номере «Сибирской газеты» [9].

Однако больше всего в этот период Клеменцем написано передовиц. Интересна его статья, где говорится, что залогом действительного счастья является общественная нравственность и общественная самодеятельность. «Если кругом царят неуважение к человеческой личности..., произвол, деспотизм, - то ни одна личность, в каком бы положении она не находилась, не может быть гарантирована в своем благополучии и личной безопасности», - писал Д. А. Клеменц. Автор призывал к «строгой и серьезной выработке критической мысли и необходимости углубляться в самую суть, не ограничиваясь внешностью явления, сознавать нравственную ответственность за свои слова и действия» [10]. В следующей статье он говорил о важности общественного мнения. Клеменц называл это ближайшей задачей лучших местных сил, которых ничто не заставит замолчать, и, которые «кроме писания жалоб занимаются изучением народной жизни ради света и правды» [11].

Много передовых статей затрагивают тему положения крестьян-переселенцев. Д. А. Клеменц выступал за предоставление кредита переселенцам, открытие в некоторых центрах переселенческого движения особых отделений государственного крестьянского Поземельного банка. Он считал, что правительство должно содействовать облегчению устройства земельного быта крестьян во внутренних губерниях России для того, чтобы сократить количество переселенцев [12]. Клеменц подчеркивал необходимость сосредоточения переселенческого дела в рамках одного коллегиального учреждения [13]. Именно тяжелое положение переселенцев вызывало, по его мнению, их обратный отток из Сибири [14]. Дмитрий Александрович осуждал решение Западно-Сибирского управления государственных имуществ о том, что переселенцы должны нести все подати и повинности в одинаковом размере со старожилами [15], а также выступал против мероприятий администрации по ограничению и запрещению переселения в Сибирь [16]. А между тем, «неустройство Сибири состоит не в недостатке земли, а в земельных неурядицах, в недостатке рабочих рук», – отмечал Д. А. Клеменц. Одной из мер для облегчения положения земледельца должно явиться предоставление крестьянам кредита под обеспечение зерном [17].

Д. А. Клеменц выступал против решения об учреждении должности земских уездных начальников взамен непременных членов по делам крестьянских присутствий, в результате чего во главу местного управления поставлено дворян-

ство [18], против принудительного введения общественных запасек у крестьян некоторых сел Акмолинской области для пополнения хлебных магазинов [19].

Ряд передовиц посвящен актуальному вопросу ссылки в Сибирь. Д. А. Клеменц, как и другие политические ссыльные, высказывался за ее прекращение. По его мнению, «существование в Сибири ссыльно-поселенческого элемента, приписанного недобровольно к сельским обществам старожилов, является одной из причин, с одной стороны, накопления недоимок, с другой – злоупотреблений при взимании податей». Ссыльные служат обузой как для сельского общества, так и для фиска [20].

Не обошел Д. А. Клеменц и проблему положения рабочих золотодобывающей промышленности Сибири. Он считал, что условия их труда и быта скорее напоминают положение крепостных, чем вольнонаемных работников. Дмитрий Александрович предлагал ряд мер, направленных на улучшение положения рабочих: положить конец передаче рабочих с прииска на прииск; строго определять часы работы и время отдыха; задолженность рабочего не должна служить причиной к прекращению контракта; отменить телесные наказания; установить совершенно независимую от золотопромышленников инспекцию; отменить привилегию золотопромышленников снабжать рабочих вещами из своих магазинов; усилить государственный надзор за приисками [21].

Часто в своих статьях Д. А. Клеменц рассматривал вопрос о винокурении в Сибири, при этом указывая на то, что проблемой «капитальной важности» является «регулирование торговли водкой, защита потребителя от жадности торговца и казны от посягательств на одну из важнейших статей ее дохода» [22].

Очень остро в то время в Сибири стоял вопрос о самоуправлении этой окраины. Не обошел его вниманием и Д. А. Клеменц, высказывавшийся за необходимость земской реформы в Сибири. Он отмечал, что «право самоуправления, представительства в собственных интересах, право самообложения, удовлетворения общественных потребностей – насущные, необходимые права» [23].

Необходимой для Сибири, по мнению Д. А. Клеменца, была и реформа суда, введение гласности, института мировых судей [24].

Проблема состояния образования в Сибири, по мнению Дмитрия Александровича, была тесно связана с решением вопроса о самоуправлении [25]. «Судьба сельской школы в Сибири зависит от того, как скоро будут введены здесь земские и судебные реформы», – отмечал Клеменц [26]. Крайне важным, по его мнению, являлось открытие Сибирского университета, чему всячески препятствовало российское правительство [27].

Д. А. Клеменц также касался вопросов о положении инородцев [28] и о сибирской железной дороге [29]. Он считал, что строительство железной дороги – дело полезное, но преждевременное, поскольку в Сибири «нет собственной промышленности, достаточности населения, сети внутренних сухопутных дорог». Железная дорога может лечь тяжелым бременем на казну и население [30].

В 1888 г. «Сибирская газета» закрылась, так как власти боялись ее вредного влияния на студентов только что открывшегося Сибирского университета [31]. Дмитрий Александрович переехал в Иркутск, где начал сотрудничать в «Восточном обозрении» Н. М. Ядринцева [32].

Таким образом, в своих статьях, фельетонах, заметках в «Сибирской газете» Д. А. Клеменц затрагивал все наиболее важные социально-экономические и политические проблемы Сибирского края. Оружием своего пера он продолжал критиковать самодержавие в условиях крайней реакции 80-х гг. XIX в., предлагая свое видение решения насущных вопросов.

#### БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Круссер Р. Г. Политическая ссылка и «Сибирская газета» // Сибирские огни. – 1969. – № 3. – С. 142–151.
2. Попов И. И. Минувшее и пережитое за 50 лет. Ч. 1. – Л. : Колос, 1924. – 180 с.
3. Сибирская газета. – 1884. — № 12,15. — 1885. — № 3, 4, 12, 22, 26, 29, 49.
4. Сибирская газета. – 1884. — № 11, 23. — 1885. — № 14.
5. Сибирская газета. – 1885. — № 14.
6. Сибирская газета. – 1884. — № 45, 48. — 1885. — № 23, 38, 39, 43, 45.
7. Сибирская газета. – 1886. — № 49.
8. Сибирская газета. – 1887. — № 14.
9. Сибирская газета. – 1887. — № 16.
10. Сибирская газета. – 1887. — № 1.
11. Сибирская газета. – 1887. — № 2.
12. Сибирская газета. – 1887. — № 5.
13. Сибирская газета. – 1888. — № 25.
14. Сибирская газета. – 1888. — № 9.
15. Сибирская газета. – 1888. — № 29.
16. Сибирская газета. – 1888. — № 16.
17. Сибирская газета. – 1887. — № 7.
18. Сибирская газета. – 1888. — № 5.
19. Сибирская газета. – 1888. — № 27, 28.
20. Сибирская газета. – 1888. — № 31.
21. Сибирская газета. – 1887. — № 17.
22. Сибирская газета. – 1888. — № 1, 2, 14, 35..
23. Сибирская газета. – 1888. — № 12, 13, 24.
24. Сибирская газета. – 1888. — № 1.
25. Сибирская газета. – 1888. — № 13, 19.
26. Сибирская газета. – 1888. — № 19.
27. Сибирская газета. – 1887. - № 11, 14. - 1888. — № 36.
28. Сибирская газета. – 1887. — № 13.
29. Сибирская газета. – 1887. - № 14, 15. - 1888. — № 38.
30. Сибирская газета. – 1888. — № 38.
31. Попов И. И., Клеменц Д. А. Его жизнь и деятельность // Из прошлого. Воспоминания. – Л. : Колос, 1925. – С. 5–62.
32. Балахнина М. В. Проблемы развития сибирского края в статьях Д. А. Клеменца в газете «Восточное обозрение» // Интерэкспо Гео-Сибирь. XVI Междунар. науч. конгр. : Междунар. науч. конф. «Социальные и гуманитарные аспекты функционирования геосистем» : сб. материалов в 8 т. (Новосибирск, апрель 2020 г.). – Новосибирск : СГУГиТ, 2020. Т. 5. – С. 65–70.

© М. В. Балахнина, 2022